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VEKTORLER

Olgmeye dayali caligmalar yiiriiten fizik bilimi, inceledigi nicelikleri
skaler ve vektdrel olarak nitelendirir. Bazi fiziksel niceliklerin baytik-
|Ukleri yaninda yénlerinin de olmasi, onlar ile ilgili dlctmlerin farkli
yéntemler ile yapilmasini zorunlu kilar. Bu nedenle vektérel olan ni-
celikler ile ilgili 6lciim ya da hesaplama yaparken vektorler ile ilgili is-
lemlerin nasil yapildigini bilmek gerekir.

® Bir say! ve bir birim ile ifadesi yeterli olan fiziksel niceliklere ska-
ler nicelik denir. Kutle, sicaklik, zaman bazi skaler niceliklerdir.

® Say!i ve birim yaninda yon bilgisi ile ifade edilmesi gereken ni-
celiklere vektorel nicelik denir. Hiz, ivme, kuvvet bazi vektdrel ni-
celiklerdir.

Bir pilot igin riizgarin siddeti ile birlikte

hangi yonden estigi de ¢ok onemlidir.

VEKTORLERIN GOSTERIMI

® Vektorel nicelikleri tam ve dogru olarak ifade edebilmek igin bu
niceliklerin; yonii ve biyuklugu bilgilerine ihtiyag vardir.

® Vektorel nicelikler sekildeki gibi yonll bir dogru pargasi olan ok
ile gosterilir. Herhangi vektorel bir niceligi temsil etmek igin K gi-
bi bir harf kullanilir. K harfinin Gzerindeki ok, fiziksel niceligin vek-
torel oldugunu belirtir. Ornegin kuvvet vektériinii gdstermek igin
F, hiz vektorind gobstermek icin v sembolleri kullanilir.
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® Sekilde gosterimi yapilan K vektoriniin sahip oldugu 6zellikler
su sekilde siralanabilir:
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Vektorler

Dogrultu

® Vektdrin tzerinde bulundugu dogruya vektérin dogrultusu de-
nir. K vektori dogu - bati dogrultusundadir.

Yon

® Gosterimdeki B noktasinin yaninda bulunan okun yéni vektorel
niceligin yontinii gdsterir. K vektdrintin ydni A'dan B'ye dogru-
dur. Vektdr, sekildeki gibi bati - dogu dogrultusu tUzerinde verilmis-
se okun ucunun baktid “dogu yonl”, vektoriin yonuddar.

Biiyiikliik

® Vektdrel niceligin buyUkligu, baska bir deyisle sayi degeridir. Se-
kilde verilen K vektoriiniin biyuklugi |AB| kadar olup bu vek-
tértin buyuklugu sembol olarak |R| veya K ile gésterilir. Orne-
gin bir kuvvet vektérinin blyuklugu |?| =30NyadaF=30N
olarak belirtilebilir.

VEKTORLERIN OZELLIKLERI

iki veya daha fazla vektér(in bazen birbiri ile karsilastirimasi ya da bir
vektoriin diger vektor cinsinden ifade edilmesi gerekebilir. Bu islem-
leri yapabilmek igin esit vektdr, zit vektdr veya reel sayi ile carpilmis

vektdr tanimlarindan yararlanilir.

ESIT VEKTORLER

® Ayni fiziksel nicelige ait olan vektdrlerden buyuklikleri ile birlikte
yonleri de ayni olan vektorlere esit vekiorler denir.
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A ve B vektirleri esit vektorlerdir.
C ve D vektorleri ise A ve B vektorlerine esit degildir.
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BiR VEKTORUN NEGATIFi

® Bir vektor eksi (-) ile carpildiginda yén degistirir. Sekildeki A vek-
torG ile —A vektori zit yonlidir. A ve —A vektorleri zit vektorlerdir.
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A B, C ve D vektérlerinden A ile B vektorleri esit vektorlerdir. A=B
K, E, C ve D vektérlerinin biiyiikliikleri egittir.
IA| = BI = IC| = IDI

A ile C vektorleri zit vektorlerdir. A= —C

VEKTORUN REEL SAYI iLE GARPIMI

® Bir vektor pozitif bir sayi ile carpildiginda, carpan sayi kadar bo-
yu (blydklaga) degisir, ydonu degismez.

Y
Y

® Bir vektor negatif bir sayi ile garpildiginda, ¢arpan sayi kadar bo-
yu (blyUkltgu) degisir ve yonu tam ters yone doner.

A

Vektorlerin buyUkltkleri arasindaki iligki, vektdérin mutlak deger
icinde verilmesi ile karsilastiniabili. Ornegin 2|X| = || ifadesi,
X vektortnin blytkligundn iki katinin, Y vektorintn blyukli-
gline esit oldugunu ifade eder.
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O 3 =X~ N =T °
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Esit kare boimeli diizlemde verilen A, B ve C vektorleri sekilde-
ki gibidir.

1. Biiyuklukleri ve dogrultulari ayni olan vektérleri ayri ayn
belirtiniz.

2. Aile B, Aile C ve B ile C arasindaki iliskiyi matematiksel
esitlik olarak yazimiz.

AL I8 TUL RIM AT

Ozdes karelerden olusan diizlemdeki A vektoril sekildeki gibidir.

Buna gére,
a. A ya esit bir vektor ciziniz.
b. —A vektorini ciziniz.

C.

N>

vektoéranu giziniz.

c. —2A vektoriinii Giziniz.
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ﬂ rnek = 1

Esit bélmeli diizlemde verilen C, D ve E vektorleri sekildeki gibidir.

Buna gére,

I. E ve C vektorlerinin blyuklikleri esittir.
Il. D =-2C dir
. 2|E| = |D| dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) Yalniz lll

D) lvell E) I, Ivelll

If] rnek = 2

R, E, M ve N vektorleri, esit kare bolmeli
duzlemde sekildeki gibi verilmistir.

Buna gére,

I. Kve L zit vektdrlerdir.

II. MveN esit vektorlerdir.

. K vektora v5 N'lik bir kuvveti temsil
ediyorsa M vektdri 2 N'lik bir kuvve-
ti temsil eder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvell E) 1, llvelll
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VEKTORLERIN TOPLANMASI

® Vektorler ile yapilan toplama islemi sonucunda elde edilen sonug
vektorine bileske vektor denir.

Bileske vektor genelde Rile gOsterilir.

2 kg ile 3 kg'in toplami 5 kg olurken 2 N ile 3 N bayukligtnde-
ki kuvvetlerin toplami 5 N olmayabilir. Bundan dolayi vektérlerin
toplanmasi, skaler blyuklUklerin toplanmasindan farkli yontem-
lerle yapilir.

UG UCA EKLEME YONTEMI

® Vektdrler, yonleri degistirilmeden biri digerinin ucuna yerlestirilir.
ilk vektériin baslangic noktasindan son vektérin bitis noktasina
cizilerek olusturulan vektor, bileske vektordar.

>

Uc uca ekleme ydnteminde vektorler, istenilen siraya gore ug uca
eklenebilir. Sonugta ayni bileske vektdr elde edilir.

O 3 =X~ N =T °

PARALELKENAR YONTEMI

® Bu ydntem yalniz iki vektoriin toplami icin uygulanabilir.

® Vektorlerin baslangic noktalari yonleri degistiriimeden birlestiri-
lir. Vektorlerin uclarindan digerlerine paralel cizgiler cizilerek ke-
sigtirilir. Baglangi¢ noktasindan kesisim noktasina gizilen vektor
bileske vektordur.

S
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iki vektoriin bileskesinin by(ikliigu, vektérlerin biyiikliklerinin Esit kare bolmeli diizlemde A ve B vektbrleri sekildeki gibi ve-
toplamindan biyik olamaz; blyikliklerinin farkindan da k- rilmistir.
cuk olamaz.

Buytkllkleri A ve B olan iki vektoriin bileskesinin buyUkltgu R ol-
sun. Budurumda A + B = R = A-Bolur. (A > B kabul edilmistir.)

‘ 1. Vektorlerin bileskesini u¢ uca ekleme yéntemi ile bulunuz.
°

Vektorlerden birinin blyuklugu daha fazla ise bileske vektor, bi-
yuk vektdre yakin olur.

A ve B vektdrlerinin biyiikliklerine bagl olarak o. ve 6 agilan ara-
sinda asagidaki gibi bir iliski vardir.

2. Vektorlerin bileskesini paralel kenar yontemi ile bulunuz.

o
o A=Bisea =0dr F
i
o A>Bisea <0dr z
o A<Bisea > 0dr Il(
f
i
& ACL IS T RM AL 2
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. K ve L vektorleri esit bélmeli dizlemde sekildeki gibi verilmistir.
ﬂrnek =3 t $ § ¢ §
o gy
Esit bélmeli diizlemdeki A ve B vektdrleri sekildeki gibidir. T

Buna goére,

a. K + 2L vektorani bulunuz.

Buna gére, bu iki vektériin toplami olan bileske vektor asagida- b 1
kilerden hangisidir? )

] ozim &

K + L vektorani bulunuz.
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A, B ve C vektorleri ayni diizlemde sekildeki gibi verilmistir. K, L, M, N ve P vektérleri ayni diizlemde sekildeki gibi verilmistir.

Buna gére bu vektoérlerin bileskesi bu vektérlerden hangisinin

- = = = o o a a ir? (Bo i
A+B=R,A+C=R,veB+C = R, olduguna gore; R,, R, yéniindedir? (Bélmeler esit aralikhidir.)

ve R, lin biyiikliikleri arasindaki iliski agagidakilerin hangisinde

dogru olarak verilmistir? (Bélmeler esit araliklidir.) A) K B) L o) M D) N £ P
A)R1>R2>R3 B)R1>R2=R3 C)R2>R1=R3 Ozum o"
D) R, >R; >R, E)Ry >R, = R,

o
F
i
z
|l< ﬂrnek =7
f K, L, Mve N vektorleri, esit kare bélmeli diizlemde sekildeki gibi ve-
i I
i rilmigtir.
i
t
(4]
Buna gére,
ﬂ rnek = 5 I
S . K+L
K, L ve M vektérleri ayni diizlemde sekildeki gibi verilmistir. L R+ W
K I m. K+ N
V. L+M

M bileskelerinden hangi ikisinin dogrultusu aynidir?

Buna goére, bu li¢ vektoriin bileskesi asagida verilenlerden han-

gisine esittir? A lvell B) lve lll C)lvelV

D) llvelll E) lllve IV

i
)
Lt}
Qo
N
[

A)

D) M E) 2M
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K, L ve M vektorleri esit karelere bolinmus dizlemde sekildeki gi-
bi verilmistir.

Buna goére,
. L+M=K di.
II. K+L=M dir.

M. K+ 2L =-2M dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell

D) lve lll E) I, Ilve lll

mrnek =9

K ve L vektorleri esit karelere bolinmiis diiziemde sekildeki gibi ve-
rilmistir.

Buna gére,

I. K+ Lvektord +x yénundedir.
Il. K- L vektérii -y yonindedir.
. |K+ L] < |K+ (D)] dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I'velll E) I, ITvelll

O 3 =X~ N =T °
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ﬂrnek = 10

Ayni diizlemdeki K, L, M ve N sekildeki gibidir.

Buna gére,

. K+L=M+Ndi.

II. K+M=L+Ndir.

M. K+L+M+N=odr

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E) llvelll

Uc uca ekleme yontemi uygulanmis K, L, M ve N vektorleri sekilde-
ki gibidir.

Buna gore, bu toplama islemi ile ilgili asagidaki bagintilardan
hangisi dogrudur?




VEKTORLERIN DiK BILESENLERINE
AYRILMASI

Bir vektor, farkll dogrultulardaki iki vektortn bileskesi olabilir. Cesit-
li hesaplamalarda kullaniimak tzere bir vektdrin sadece bir dogrul-
tudaki kismi gerekebilir. Bu durumda vektor kendisini olusturan iki
vektdre ayrilabilir.

® Bir vektdrl bilesenlerine ayirmak icin asagida verilen islem basa-
maklari sirayla uygulanmalidir.

® A vektoranin baslangic noktasi xy koordinat sisteminin merke-
zine getirilir.

® Vektérin ucundan y eksenine paralel olacak sekilde x eksenine
kadar duz bir cizgi cizilir. Benzer gekilde vektérin ucundan x ek-
senine paralel olacak sekilde y eksenine kadar dtiz bir ¢izgi ¢izilir.

® Koordinat sisteminin baslangic noktasindan baslanarak, cizilen
diklere (paralellerin eksenleri kestigi noktaya) kadar vektor cizilir.
Vektorin ug kismi olarak gizilen diklerin eksenleri kestigi noktalar
secilir. Bu sekilde A vektoriinin x ve y eksenlerindeki bilesenleri
(A, ve A) asagidaki gibi bulunur,

® Toplamlarn sekildeki gibi A vektoriine esit olan birbirine dik iki vek-
tore, A vektoriiniin bilesenleri denir.

P

ve Ky vektdrlerinin toplami A vektoriine esittir.
+A

= Adr.

O 3 =X~ N =T °
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. OO0 oop B

A, B ve C vektorleri xy dik koordinat sisteminde asagidaki gi-
bi verilmistir.

Bu vektorlerin x ve y eksenindeki bilesenlerini gosteriniz.

y

K vektori sekildeki gibi verilmistir.

Buna gére K vektériiniin dik bilesenleri asagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir? (Bolmeler esit aralikhidir.)

] ozim |



A

béliim 2
If]rnek =13

A vektorii Slcekli diizlemde sekildeki gibi verilmistir.

y

X

Buna gore A vektorindn, A nin x'teki bileseni (Z\x) ve y’deki bile-
seni (TAy) nin buytikliikleri, asagidakilerin hangisinde dogru ola-
rak verilmistir? (Bélmeler esit aralikli ve her bélme 1 birim (br)’dir.)

Al Al 1A,
A) 5br 4 br 3 br
B) 5br 3 br 2 br
C) 5br 3 br 4 br
D) 4br 3 br 2 br
E) 4br 2br 2 br

Ot =D N ~m °

mrnek = 14

X vektorinin bilesenleri Sekil 1'deki gibi verilmigtir.

Sekil 1

Sekil 2

Buna gére X vektéri Sekil 2°deki 1, 2, 3, 4 ve 5 vektérlerinden
hangisidir? (Bélmeler esit araliklidir.)

A) 1

B) 2 C)3 D) 4 E)5

A | Z :

Vektorler

ﬂrnek = 15

K ve L vektorleri xy dik koordinat sisteminde sekildeki gibi verilmigtir.

Buna goére, Kile Evektérlerinin; y eksenindeki bilesenlerinin bi-
leskesi ve x eksenindeki bilesenlerin bileskesi asagidakilerin han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

B) y
+2
-1 0 X
C) y D) y
+2
+1
X 5
0 +2 0 13 X
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